高一地理必修2第二章第一节第二课时讲学稿（教师版）

城市内部空间结构的形成和变化
中山市东区中学   林杏云
教学目标：通过本课的学习，使学生能够运用所学知识，对实例进行分析，解释城市内部空间结构的形成原因。

教学重点：城市地域结构的一般规律及形成原因。  
教学难点：城市地域结构的形成原因，尤其是经济因素在城市地域功能分区中的作用。
教学方法：本节教学主要采用谈话法和讨论法。引导学生联系实际，通过探究、分析、比较和讨论等，探寻原因，总结规律。 
教学用具：多媒体教学设备
教学安排：1课时
教学过程：

一、导入：

指导学生阅读图2.6，分析香港功能区的分布特点，导入城市地域结构。承上启下，为本节后面的教学内容作铺垫。

二、讲授新课
（一）城市内部空间结构的的概念
  城市内部空间结构的的概念在导入时通过读图2.6，分析香港功能区的分布特点后归纳理解。强调不同的城市，其内部空间结构是不同的。学生讨论回答：中山市城区的商业区分布特点。并以此过渡到城市内部空间结构的形成因素。
（二）、城市内部空间结构的形成因素
1、[引入过渡]：引导学生分析导致中山步行街地租昂贵的原因有哪些？
①归纳直接影响地租高低的因素： 

影响地租高低的因素主要有 交通便捷程度  和  距离市中心的远近    两个方面。
结合实际，引导学生讨论：为什么交通越便捷、距离市中心越近，地租越高？

	地理位置
	通达度
	土地价格或租金

	市中心有多条公路穿过
	最好
	最贵

	市中心延伸出的主要公路两旁和公路交汇处
	次之
	比较贵

	远离主要公路的地区
	差
	比较低


②探究：

如果要正确地表示出地租水平与市中心距离，你会选择哪条曲线？你的判断依据是什么？ 
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 [教师总结]：应该选择曲线d，首先是地租水平随着离市中心越远，地租会明显下降，但由于受到交通的影响，在某些地区出现波动，即在某些离市中心较远，但交通便捷的地区，地租要比某些离市中心较近，但交通通达度较差的地区高。
2、[引入过渡]：假设现在孙文西路有块空地，政府对社会进行招标，现有一个房地产商想来这里建住宅区，一个商人想来这里开间大商场，一个企业家想来这里盖房子办水泥厂，你觉得谁最有可能得到这块土地的使用权？为什么? ？（学生分组讨论回答）
①思考归纳：土地的利用类型取决于      各种活动愿意付出租金的高低。 
 [教师总结]：这块土地究竟给谁用，关键是看谁能够支付足够多的地租。哪种活动的付租能力最强呢？引导学生读图分析得出结果。
②思考：读图2。8,回答
a、各类土地利用付租能力随距市中心远近的变化有何异同？
b、如果由各类用地的付租能力来决定土地的用途，那么图中OA最有可能成为哪一类功能区？AB和BC呢？
	 
	商业用地
	住宅用地
	工业用地

	用地要求
	占地少，要求最大程度的接近消费群体
	占地多，要求方便上下班，又要方便购物
	工业生产占地较大，地租占成本的比例很高

	受距市中心距离的影响
	最大。因而位于距市中心最近的A区，在A区商业支付的租金最高
	较小。因而位于距市中心较近的B区，在B区住宅支付的租金最高
	较小。在距市中心最远的C区只有工业出的租金最高


③、归纳付租能力由强至弱的排列：商业>住宅>工业
[引入过渡]：上面的城市土地利用方式只是考虑到各类土地利用的付租能力，但城市各功能区的形成仅仅受到地租的影响吗？
3、引导学生讨论、举例说明城市内部空间结构的形成还受到哪些因素的影响。
[引入过渡]：城市内部空间结构的形成受多种因素的共同影响，不同的城市，其内部空间结构不同。具有代表性的城市地域结构有三种。
4、指导学生分析在多种因素共同作用下形成的城市内部空间结构的三种常见模式的不同特点和主要成因。

	模式
	形成原因
	形状
	示意图

	同心圆模式
	城市各功能区经过不断侵入和迁移；呈同心圆状自核心向外扩展。
	同心圆
	(图2．7a)

	扇形模式
	在小汽车等交通工具的影响下，城市各功能区出现沿着交通线呈扇形或楔形向外扩展的趋势
	扇形或楔形
	(图2．7b)

	多核心模式
	随着城市不断向外扩展，范围越来越大，原有市中心区由于地价高、交通和居住拥挤等原因，使得远离中心的郊区也出现了新的核心，城市围绕不同的点，发展形成
	 
	(图2．7c)


[引入过渡]：城市内部空间结构是随着城市的发展而逐渐形成的，因而它也会随着城市的发展而改变。
（三）、城市内部空间结构的变化
引导学生思考问题、联系实际、举例说明城市地域结构的变化。

	 
	城市发展的初期
	城市发展的中后期

	城市的地域范围
	狭小
	扩大

	各类功能用地的关系
	混杂布置，无明确功能分异
	分异明显

	工业发展方向
	在市中心形成工业的自然团聚
	市区的工厂企业纷纷外迁

	原因分析
	以市场、交通等优势吸引引起
	为降低成本、保护环境


三、课堂小结及课堂练习（略）
四、板书设计

（1） 城市内部空间结构的形成和变化

（2） 概念

（3） 城市内部空间结构的形成因素

1、 影响因素

2、 常见模式
（4） 城市内部空间结构的变化

五、巩固与扩展：

一、单项选择题

1、从经济因素考虑，城市的各种功能分区由市中心到郊区依次为（   C   ）
A. 工业区、商业区、住宅区          B.住宅区、商业区、工业区

c.商业区、住宅区、工业区           D.商业区、工业区、住宅区

2、关于城市工业区的叙述，正确的是（   B   ）
A. 只有重工业才能聚集在一起，形成工业区
B. 工业区向市外移动是为了降低成本，保护城市的生态环境

C. 城市内最广泛的土地利用方式是工业区

D. 工业区内只能从事工业生产

 3、关于通达度对于地租高低的影响，叙述不正确的是（    D  ）
A. 通达度越好，土地租金越高
B. 城市中心通达度最好，租金也最高

C. 离交通线越远，通达度越低，租金也越低

D. 离城市中心远的地方一定比离城市中心近的地方租金低

 4、在西方大城市，高级住宅区从城市边缘转向郊区的主要原因是（  A ）
A.地价上涨和交通拥挤     B.城市规划    C.政府政策    D.人口增长

5.现代北京市围绕故宫一带的城市中心是什么功能区                        （    C   ）

A.商业区      B.住宅区       C.行政区      D.工业区

6.在市场经济竞争环境下，城市每一块土地用于哪一种活动，取决于          （    A   ）
  A.各种活动愿意付出租金的高低           B.各种活动重要性程度
  C.各种活动得到政府支持的程度           D.各种活动参与者的社会地位

7.对市中心的土地付租能力最高与最低的城市功能活动分别是                （     A  ）

A.商业和工业    B.商业和住宅   C.住宅和工业   D.工业和住宅

8.有关城市商业区的叙述，正确的是                                      （    D   ）
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A.商业区占城市用地面积的比重较小，大多呈点状或块状分布

B.商业区的经济活动繁忙程度仅次于工业区

C.影响商业区营业额的直接因素是交通通达性

D.影响商业区的高层建筑物，其中低层主要是商业活动场所

9.右图为城市地域结构的一种模式，对该模式及其内容的正确论述是          （    D   ）

  A.该图为同心圆模式

  B.该图为多核心模式

  C.1为住宅区，3为商务区，4为工业区
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  D.1为商务区，3为低级住宅区，5为高级住宅区

10.北京城以古代皇宫为中心，并以皇宫为中心形成一条南北向中轴线。其他重要建筑则沿中轴线排列。这种城市格局反映了下列哪一因素对城市空间结构的影响最大？(  B   )

A.地形     B.地域文化       C.气候        D.宗教

二、综合题

11.读“各类土地利用付租能力随距离递减示意图”（见下页图），分析回答：

（1）在竞争环境下，城市的每一块土地用于哪种经济活动，取决于各种活动的    （  C     ）

A.规模的大小         B.重要的程度       C.付出租金的高低       D.由政府的决策

（2）土地租金高低取决于下列因素，其中主要的是（   B    ） 

①距离市中心的远近   ②土地利用方式   ③交通通达度  ④企业的支付能力

[image: image4.jpg]


A.①②    B.①③     C.②④     D.③④ 

（3）市中心应为图中A、B、C中的  A  ，

这里最适合的城市功能用地应为_   商业   区，

因为这里接近最大的__消费人群_，故租金最

  高  。城市中最广泛的土地利用方式是图中

的     B   。

（4）图中B区最适合的城市功能用地是住宅区__区，
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因这里既有利于有利工人上下班          ，

又方便  有利于购物 。

各类土地利用付租能力随距离递减示意图
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